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Вступ 

 

Актуальність дослідження. Пізньоримський час можна назвати окремим 

періодом в історії давньої України. В даний період, готи не просто брали активну 

участь в бурхливих подіях пізньої античності; вони зазнавали впливу сусідніх 

племен і у свою чергу впливали на них самі, і відіграли не останню роль у 

Великому переселенні народів, історії Римської імперії та становленні епохи 

раннього Середньовіччя. Втім, навіть сьогодні ми напрочуд погано знаємо їх 

походження, не маємо чіткої картини їх етногенезу; досі готи як історичне явище, 

і майже всі окремі аспекти цього явища, викликають сумніви, суперечки, 

уникають чіткого визначення та неміцно лягають на загальне полотно 

європейської історії. Особливо це стосується їх історії стародавньої, фактично, 

так би мовити, їх доісторії – буття на балтійському березі, переселення та 

розвитку власної державності на території Північного Причорномор’я. Постаті, 

унікальні поняття, події – ними переповнені римська, грецька, фракійська історія 

– у готській історії цього періоду їх майже нема; вони існують на рівні побіжних 

згадок у поодиноких авторів та гіпотез новітніх дослідників. Саме тому будь-яка 

брошка, опублікована археологом, будь-яке свідчення, нехай і опосередковане, 

про побут і про історичну долю цього племені, і навіть досягнення на перший 

погляд не пов’язаної області знань в контексті готської проблеми сьогодні 

безсумнівно актуальні, тому що можуть стати ще одним мазком на картині 

готської історії зокрема і європейської взагалі. Окрім того, поінформованість в 

історії, любов до батьківщини та готовність брати участь у громадському житті 

рішуче впливають на потребу щодо знань у царині становлення сучасної 

історичної дійсності – тому люди починають виказувати цікавість до значень імен 

та назв; їм цікаво дізнатися, звідки походить та чи інша назва і про що вона 

свідчить. Для інтерпретації імен знання їх історичного становлення, безумовно, 

більше ніж потрібне. Дослідження назв передбачає вивчення мовного 

походження, значення, лінгвістичного розвитку імен та їхньої соціальної ролі. 

Історики цікавляться їхніми часовими, соціально-економічними 
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характеристиками та їх змінами, географи та біологи звертають увагу на зміни 

ландшафту, флори й фауни, агрономи шукають інформацію про колишні типи 

економіки, про умови розвитку сільського господарства. Багато важливих 

підказок для кожної з галузей можна отримати з назв об’єктів. Власне ім’я слід 

розглядати в його різноманітних проявах, суспільна визначеність імен має бути 

проаналізована з різних точок зору. Для доскональності картини історичного 

розвитку народу, безсумнівно, слід і досконально вивчати структуру та 

особливості глосарія цього народу. Зокрема, увагу слід звертати і на такі аспекти, 

як соціальна обумовленість власних імен, назв соціальних утворень, і їхня роль 

у світогляді носіїв мови, до якої вони належать; особливості використання та 

розвитку імені, або назви місця, в різних соціальних утвореннях. У цих процесах 

відображається історичне буття з його соціально та індивідуально специфічними 

характеристиками, що постійно змінюються; наприклад, на германських теренах 

сьогодні одним з найнагальніших завдань є документація топонімів, адже 

економічні та соціальні зміни в світі дуже на них впливають (і ці назви останнім 

часом дуже інтенсивно замінюються, трансформуються або взагалі зникають, 

оскільки часто стають непотрібними для ідентифікації). 

 Метою дослідження є вивчення елементів готського ономастикону у 

джерелах, пов’язаних з історією Північного Причорномор’я, з’ясування їх 

буквального та історичного значення та створення наративу-моделі побутування 

мовних одиниць та їх носіїв в історичному контексті. 

 Завдання дослідження – проаналізувати елементи готського ономастикону 

як такі, розглянути їх з мовознавчої точки зору та з’ясувати їх походження та 

буквальне значення; дослідити їх місце в історичному процесі, що відбувався на 

північнопричорноморських теренах наприкінці II-IV ст. і створити перелік імен 

та назв, що походять з готської мови та безпосередньо стосуються досліджуваної 

просторово-часової області. 

 Об’єктом дослідження є готські племена Північного Причорномор’я. 

 Відповідно, предметом дослідження постають готськомовні антропоніми, 

етноніми та топоніми, відомі з пізньоантичних і ранньосередньовічних 
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письмових джерел, а саме атрибуція, тобто визначення імовірності ототожнення, 

відомих сьогодні готських імен і назв до подій та територій Північного 

Причорномор’я. 

 Хронологічні рамки роботи було вирішено обмежити другою половиною 

II ст. (від 166 р.) (приблизний час початку міграції готів саме до Північного 

Причорномор’я, і, можливо, появи готів на цій території; переселення не 

задокументовано безпосередньо, але про нього відомо з пізніших джерел) та 

останньою чвертю IV ст. (375/376 рр.), оскільки вважаємо, що у пізніші часи, 

попри подальшу присутність готів у розглядуваному регіоні, зокрема у Криму, 

вони вже тут не мали якогось вирішального впливу на етнополітичну ситуацію. 

 Географічні рамки роботи. Топонім Північне Причорномор’я в межах 

нашої роботи ми тлумачимо у значенні території, що обмежується течіями 

Дунаю/Прута на заході та течією Дона на сході, та лінією переходу між 

північнопричорноморським степом та лісостепом в якості північної межі, тоді як 

південною межею, відповідно, вважаємо північне узбережжя Чорного моря. 

 Згідно з метою та завданнями передбачається використати 

загальнонауковий метод аналізу, з оглядом на проблематику, історичний та 

порівняльно-історичний; метод гіпотез, аналізу та синтезу, а також аналізу 

дистрибутивного, індукції та дедукції – в тому числі мовознавчих. 

 Джерелами в цьому дослідженні є, передусім, свідоцтва (наративні 

джерела) таких авторів, як Амміан Марцеллін (Res gestae, «Діяння»), Йордан (De 

origineactibusque Getarum, «Про походження і діяння гетів»), Созомен 

(Εκκλησιαστική Ιστορία, «Церковна історія») та Зосим (Ίστορία νέα, «Нова 

історія»). З точки зору лінгвістики та історіографії дослідження базуватиметься 

передусім на доробках Моріца Шенфельда (Wörterbuch der altgermanischen 

Personen- und Völkernamen, «Словник давньогерманських імен та етнонімів»), 

Віктора Левицького (Этимологический словарь германских языков), 

Гервіга Вольфрама (Die Goten von den Anfängen bis zur Mitte des sechsten 

Jahrhunderts, «Готи від витоків до середини VI ст.») та Віри Буданової (Готы в 

эпоху Великого переселения народов). 
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 Структура дипломної роботи. Робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та літератури. Загальний обсяг 

роботи становить 86 сторінок. Список джерел та літератури містить 116 позицій.   
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Висновки 

 

 Таким чином, порівняльний аналіз джерел, що торкаються історії 

Північного Причорномор’я другої половини II-кінця IV ст. дозволяє відтворити 

наступну картину. В середині II століття готи почали рухатися на південь. 

Можливо, ця подія пов’язана з початком Маркоманських воєн 166-180 років; саме 

в цей час Філімер (гот. 𐍆𐌹𐌻𐌹𐌼𐌴𐍂𐍃, «вельмишановний») мав привести готів до 

місцевості, яку Йордан у Походженнях та діяннях гетів назвав Оюм (𐌰𐌿𐌾𐌿𐌼, 

«на прирічних луках»), в області сучасного заповідника Асканія-Нова. 

Залишається незрозумілим, з котрого роду – Балтів (𐌱𐌰𐌻𐌸𐌻𐌹, «хоробрі») чи 

Амалів (𐌰𐌼𐌰𐌻𐌰𐌹, «жваві») – Філімер походив, і чи взагалі походив з якогось із 

них; схоже, що за Філімера готи ще становили одне плем’я. Таким чином епізод 

з мостом із твору Йордана може бути міфологізованою згадкою про географічний 

поділ, – поділ поступовий, – готів на дві гілки – гревтунгів (𐌲𐍂𐌰𐌿𐍄𐌿𐌲𐌲𐍉𐍃, 

«піщані») та тервінгів (𐍄𐌰𐌹𐍂𐍅𐌹𐌲𐌲𐍉𐍃, «деревні»). З оглядом на специфічну форму 

самої згадки про цю подію, не можна не порушити питання: чому Йордан 

написав про «другу половину» племені, яка, за його текстом, не встигла 

перетнути річку, в такому дусі, наче з тієї пори ця половина зникла з історичної 

арени і не мала з готами подальшої оповіді ніякого контакту, але водночас 

продовжив оповідь про «готів Філімера» вже як про дві гілки племені? Йордан 

писав про відокремлення одна від одної гілок племені під проводом Філімера чи 

відокремлення гілки готів від готів під проводом Філімера? Чи помітив сам 

Йордан таку неоднозначність наративу, і якщо так, то що саме він мав на увазі? 

Чи слід вважати цю деталь вказівкою на компілятивний характер його твору? Чи 

мала постать Філімера взагалі реальний прототип? Розв’язок кожної з цих 

проблем потребує окремого дослідження. Далі, за Йорданом, Оюм готи здобули 

у збройному зіткненні з сарматами. Звідси почалося їх розселення Північним 

Причорномор’ям, під час якого, очевидно, і відбувся поділ «готів Філімера» на 

гревтунгів і тервінгів, і яке через 100 років призвело до безпосереднього 
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конфлікту з римлянами; в цьому конфлікті мав обрати участь вождь Острогота 

(𐌰𐌿𐍃𐍄𐍂𐌰𐌲𐌿𐍄𐌰, «сяючий гот») – родоначальник остроготів, історичність якого 

сумнівна, адже його стверджувані балканські тріумфи не знаходять жодного 

відображення в роботах римських істориків. Перші готи в античній історії – 

Аргайт (незрозуміле ім’я; можливо, не германець) і Гунтеріх (𐌲𐌿𐌽𐌸𐌹𐌷𐌰𐍂𐌾𐌹𐍃, 

«бойове військо») під проводом Каннабавда (𐌺𐌰𐌽𐌽𐌰𐌱𐌰𐌿𐌳𐍃, «повелитель 

народів») – перетнули Дунай та спустошували протилежний берег, – територію 

Римської імперії, – 20 років поспіль, грабуючи в тому числі й укріплені міста, і 

вщент розгромлюючи римські легіони; в битві з готами загинули імператор Децій 

разом зі своїм сином. Наступ готів на Імперію не зупинило і море: егейські 

узбережжя зазнали безлічі піратських нападів під готськими вітрилами. Навіть 

досить успішна кампанія Клавдія II, – в результаті якої було розбито, зі 

страшними втратами, велике готське військо, – не знеохотила готів до постійних 

нападів на Імперію, аж доки вже-імператор Авреліан не знищив Каннабавда в 

битві майже з усією його армією. Слід гадати, ця подія стала раптовим 

завершенням доби великих готських воєнних успіхів, які в сукупності з іншими 

ворогами та внутрішніми проблемами ледве не призвели до загибелі Римської 

імперії; рішуча відсіч і стрімкий контрнаступ Авреліана 271 р. призвели до 

значного зменшення масштабів і характеру готської агресії; як можна припустити 

на базі результатів дослідження, це міг бути прямий наслідок втрати готами 

видатних, досвідчених ватажків та воїнів. Але це не має означати, що паралельно 

в Оюмі, або в той час вже Готії, не розвивалася власна історія – коли готи 

з’являються знову, імператор Константин має укласти угоду з сарматами, щоби 

захистити від готів кордони. В той же час в римській армії з’являлося все більше 

солдатів готського походження, що безсумнівно впливало на римське 

суспільство, так само як і римське суспільство на готів; Ульфіла (𐍅𐌿𐌻𐍆𐌹𐌻𐌰, 

«вовченя») навіть не був готом – його батьків готи забрали в полон і він просто 

народився там, у готському середовищі, але з віком став одним з найвидатніших 

і найшанованіших готів історії; 348 р. він очолив переклад Біблії готською та 
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розповсюдив християнство серед одноплемінників. Незрозуміло, чи перебував 

коли-небудь Ульфіла в межах Північного Причонромор’я; принаймні, жодне 

джерело цього остаточно не підтверджує. Питання, чому його конфесійною 

приналежністю стало саме аріанське християнство, залишається відкритим, але 

цікаво, що Фрітігерн (𐍆𐍂𐌹𐌸𐌿𐌲𐌰𐌹𐍂𐌽𐍃, «той, хто прагне миру»), який, за 

повідомленнями Зосима та Созомена, влаштував громадянську війну проти 

тервінгського вождя Атанаріха (𐌰𐌸𐌰𐌽𐌰𐍂𐌴𐌹𐌺𐍃, «гідний правитель»), знайшов у 

цій справі підтримку імператора Валента, який сповідував аріанство, і сам теж 

прийняв аріанство (втім як Атанаріх систематично знищував християн як ворожу 

політичну силу). Це допомогло йому ще раз 376 року, коли в західній Скіфії 

з’явилися гуни, які напередодні знищили велику оюмську державу Германаріха 

(𐌰𐌹𐍂𐌼𐌰𐌽𐌰𐍂𐌴𐌹𐌺𐍃, «всеволод»). Дозвіл Валента готам селитися на правому березі 

Дунаю був для тервінгів дуже своєчасним, оскільки вони вже знали, що сталося 

з гревтунгами на сході. Скоріше за все, власне Оюм тоді вже належав гунам; 

врятувалися з гревтунгів лише декілька груп, в тому числі під проводом Алатея 

(незрозуміле ім’я; можливо, не германець) і Сафракса (етимологія теж 

незрозуміла; імовірно, сармат). Атанаріх намагався виграти якийсь час, щоби 

врятуватися, але гуни оминули форпост Мундеріха (𐌼𐌿𐌽𐌳𐌹𐍂𐌴𐌹𐌺𐍃, «вождь-

захисник») і Лагарімана (незрозуміле ім’я; імовірно, сармат) і напали прямо на 

його сили; втім, він відбився і втік на захід – слід гадати, до Паннонії – 

залишивши своїх людей напризволяще. Якщо вірити Амміану Марцелліну, люди 

Мундеріха і Лагарімана мали шанси вижити, тому що принаймні Мундеріх 

пізніше служив очільним лімітаном в Аравії. Тервінгів ж Алавіва (𐌰𐌻𐌰𐍅𐌴𐌹𐌷𐍃, 

«всебор») і Фрітігерна римляни, замість обіцяної допомоги, спробували 

знищити, і ті відповіли збройною відсіччю, яка перетворилася на чергову війну 

готів з Імперією. Тут загинули Алавів, величезна кількість неозброєних готських 

поселенців на всій території Імперії, та імператор Валент – у битві проти, слід 

гадати, Фрітігерна, Алатея, Сафракса, Колії (ім’я незрозуміле; можливо, кельт або 
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сармат) та Сверіда (𐍃𐍅𐌴𐍂𐌹𐌳𐍃, «гідний»). Після цього всі ще вільні від гунської 

гегемонії готи зрушили за захід і назавжди покинули Північне Причорномор’я. 

 До тих, хто залишився і перебував під владою гунів, належать: 

• Берімуд, син Торісмуда – імовірно, народився і деякий час перебував у 

Північному Причорномор’ї, але втік до нової візіготської держави; його 

ім’я реконструюється як 𐌱𐌰𐌹𐍂𐌰𐌼𐌿𐌽𐌳𐍃 – Берамунц, це можна зрозуміти як 

«ведмідь-захисник»; 

• Видеріх – нащадок вождя Витимира – отримав державу Германаріха як 

спадщину, але не міг нею керувати, тому що був ще замалий; його ім’я 

означає «лісний владика» і готською, імовірно, виглядає як 𐍅𐌹𐌳𐌹𐍂𐌴𐌹𐌺𐍃 – 

Відірікс; 

• Ватажок Вінітарій залишився в Північному Причорномор’ї та потрапив у 

васальну залежність до гунів; його ім’я готською – 𐍅𐌹𐌽𐌹𐌸𐌰𐌷𐌰𐍂𐌾𐌹𐍃 – 

Вініфагар’їс, схоже, означає «вендоборець». Історичність цієї постаті, або 

принаймні її імені, спірна; 

• Витимир прийняв державу загиблого Германаріха, невдовзі після чого сам 

загинув у битві з аланами; його ім’я відтворюється як 𐍅𐌹𐌳𐌹𐌼𐌴𐍂 – Відімер, 

і означає «лісна слава»; 

• Ватажок Гезімунд на боці гунів бився з готами, які проти них повстали; 

його ім’я – 𐌲𐌰𐌹𐍃𐌰𐌼𐌿𐌽𐌳𐍃 – Ґесамунц – можна зрозуміти як «грізний 

боронитель», або «захисник від зла»; 

• Гунімунд – загадкова постать з історії Північного Причорномор’я під 

владою гунів; його ім’я – 𐌷𐌿𐌽𐌹𐌼𐌿𐌽𐌳𐍃 – може означати «захисник від 

гунів», або ж «гун-захисник», або ж «ведмедик-захисник». 

• Нащадок Гунімунда Торісмуд очолював своє плем’я під владою гунів два 

роки, поки не вбився, впавши з коня; його ім’я, імовірно, виглядало як 

𐌸𐌰𐌿𐍂𐌹𐍃𐌼𐌿𐌽𐌳𐍃 – Форісмунц – «захисник від велетнів», або «велетень-

захисник». 
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 В результаті роботи досліджено 26 антропонімів (причетність переважної 

їх кількості до зазначеної території встановлюється опосередковано, оскільки 

джерела часто не фіксують саме перебування постатей у Північному 

Причорномор’ї, але натомість зазначають їх прихід з Північного Причорномор’я), 

7 етнонімів та 2 топоніми. Залучення мовознавчих методів до розробки 

історичної готської проблематики, виходячи з результатів дослідження, 

виявляється перспективним, оскільки вже на даному етапі дозволило порушити 

запитання: наскільки відкритим було готське суспільство причорноморської 

доби? Адже серед очевидно готських (тобто германських) імен у джерелах, що 

торкаються історії власне готів зустрічаються і такі, з точки зору германської 

ономастики які тлумаченню не піддаються, – наприклад, Алатей, який за 

Амміаном Марцелліном деякий час обіймав на території Північного 

Причорномор’я високу посаду – якщо його ім’я було готським, тобто мало форму 

𐌰𐌻𐌰𐌸𐌹𐌿𐍃 – Алафіюс, тоді для готського вуха воно мало би звучати як 

«всеприслужник» – отже, в контексті германської ономастики в ньому нема 

ніякого сенсу. Імовірно, воно просто не є германським (якщо не припускати, що 

Амміан Марцеллін настільки спотворив це імя в результаті його транскрипції, що 

зараз ми вже не можемо його впізнати); або ватажок Колія, який разом зі Сверідом 

привів групу готів на протилежний бік Дуная, – до Римської імперії, – можливо, 

втікаючи від гунів; схоже, що цей Колія або був кельтом чи сарматом, або був 

готом, але носив іншомовне ім’я; принаймні германський відповідник його імені 

невідомий; Лагаріман – командир фронтового загону Атанаріха під час гунської 

навали – теж не дозволяє пояснити себе в рамках германської ономастики; схоже, 

що він був сарматом або носив сарматське ім’я (якщо ми не дозволимо собі 

інтерпретувати його як 𐌻𐌰𐌲𐌰𐌼𐌰𐌽𐍉𐍃 – Лаґаманос – «водяна людина»). Ватажок 

Одотей намагався силою вдертися до Римської імперії через Дунай, але був 

убитий в результаті зради; його ім’я, якщо розуміти його як готське – 𐌰𐌿𐌳𐌰𐌸𐌹𐌿𐍃 

– Одафіюс – можна інтерпретувати як «слуга процвітання»; взагалі для германців 

і для готів зокрема ім’я дивне, – отже, слід гадати, германцем Одотей і не був. 
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 Окремі форми назв готів, слід гадати, визначають різні періоди їх 

етногенезу, тобто характеризують фрагменти історії готського народу. Тому 

можна визначити зв’язок різних етнічних термінів з окремими територіями та 

хронологічними періодами: на початку міграції, якщо така була, зі Скандинавії 

готи називалися гутонами; ця назва поступово перетворилася на гутів, а згодом 

на готів, які, власне, і побутували у Північному Причорномор’ї у III столітті. 

Дата розділення готів на окремі племена досі не з’ясована, але для IV ст. вони 

вже фіксуються; втім, на території сучасної Німеччини, можливо, зберігаються 

топоніми, які дозволяють віднести цю дату ще до часу перебування готів на 

балтійських берегах (в зоні розповсюдження вельбаркської культури). 

 Назва Готія використовувалася для різних територій в різний час, але в 

певний період, слід гадати, вона позначала землю між Дністром і Олтом. 

Готським відповідником латинській Готії слід вважати 𐌲𐌿𐍄𐌸𐌹𐌿𐌳𐌰 𐌸𐌹𐌿𐌳𐌹𐌽𐌰𐍃𐍃𐌿𐍃 

– Ґутф’юда Ф’юдінассус, «держава готського народу». 

 Наступним завданням у цьому напрямку передбачається дослідження 

ономастикону, не розглянутого в даній роботі, з метою подальшої розробки 

готської проблеми та розширення загальної історіографічної картини 

побутування готів на північнопричорноморських теренах; зокрема, залучення до 

предмету дослідження матеріалу скандинавської традиції, що можливо зберігає, 

як було зазначено, унікальні епізоди з історії цього періоду.  
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